



## 推进美丽乡村建设 助力乡村振兴发展

本报讯(记者 相文婷)为全力推进重点边境村建设,近年来,珲春市住建局积极谋划,扎实做好边境村农房安全隐患排查、危房改造、农房建设管理等工作,推动美丽乡村建设,助力乡村振兴。

珲春市住建局将重点边境村建设与自建农房安全专项整治工作相结合,持续加大边境村农房的巡查巡检和政策资金扶持力度,强化危房改造政策落实,切实保障农村群众住房安全。

珲春市住建局加强与相关部门的协调

联动和数据互通共享,健全完善农房房屋安全隐患排查和农村低收入群体等重点对象住房安全动态监测机制。将重点边境村符合危房改造政策的村民旧房屋全部纳入到危房改造计划,实现应改尽改。今年3月,珲春市住建局组织全市各乡镇、街道35名基层农房建设管理人员、乡村建筑工匠开展农村建筑工匠培训,引导村民选择低成本的改造方式,建设与乡村环境相协调的宜居农房。力争建设一批功能现代、结构安全、经济环保、绿色环保、与乡村环境相协调的宜居农房。

通过正高级教师答辩人员3名。积极开展2023年度全市乡村振兴人才职称申报工作,61名乡村振兴人才完成申报。深入落实人才政策3.0版,推进省级人才认定申报工作。其中,5人被认定省域拔尖人才,30人被认定青年后备型人才。主动开展人才项目申报,成功推荐1人通过全省第十九批创新创业人才(卓越类)评审。

## 张林国在调研田长制和春耕生产工作时强调

# 全面推进田长制 抓好春耕生产 促进农业增效农民增收农村发展

本报讯(记者 杨文奇)5月22日,珲春市委副书记、市政府市长张林国深入近海街道、板石镇,就田长制和春耕生产工作进行调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,按照省、州部署要求,坚决扛起耕地保护政治责任,坚定

不移推进田长制,不误农时抓好春耕生产,促进农业增效、农民增收、农村发展。

张林国先后来到近海街道太阳村、支边村和板石镇板石村等地进行调研,详细了解田长制推进情况和春耕生产工作。

张林国强调,要充分认清落实田长制的重要意义,明确各级田长职责,压实责任,强化措施,抓细抓实田长制各项工作。要严守耕地保护红线,强化耕地用途管理,加快高标准农田建设,坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。要全力抓好春耕生

产,认真落实大豆扩种等重点任务,持续加强田间管理,不断强化农资保障和技术服务,组织引导农民抢抓农时,确保应播尽播、应种尽种,为全年粮食丰产丰收打下坚实基础。

珲春市领导郑晓光、王士勇等参加上述活动。

## 抢抓施工“黄金期” 项目建设“加速跑”

——珲春兴阳水产有限公司三期、四期项目建设有序推进

本报记者 田斌

### 项目建设春潮涌 跨越赶超构新局

小满时节,位于珲春综合保税区的珲春兴阳水产有限公司三期、四期项目建设现场,建设者们正在加紧施工,一派热火朝天的景象。

珲春兴阳水产有限公司三期、四期项目是珲春市贯彻落实省州决策部署,全面提升海产品精深加工能力、提高海产品加工贸易产业附加值的重点项目。项目总投资4.2亿元,占地面积5.9万平方米,建筑面积5万平方米,主要建设冷库、研发中心、预制菜加工车间及配套附属设施等工程。

记者在项目建设现场看到,三期工程的冷库综合体、办公楼、加工车间等建筑已拔地而起,巨大的墙体墙面以蓝色为主,色彩鲜明亮丽,格外引人注目。四期工程正在有序推进,近百名工人分工协作,有的在清理土地,有的在切割钢筋,有的在安装建筑模板……一辆辆铲车、工程车来来往往,现场忙而不乱、紧张有序。

“我们于4月份正式复工,现已完成投资1亿元,完成总工程量的60%。”珲春兴阳水产有限公司总经理赵魁政表示,项目三期土建工程已经完工,现已进入室内消防设施安装和装修阶段;四期工程预计今年年底竣工,公司将积极加快施工进度,预计加工车间6

月份投入使用、冷库综合体7月份投入使用。

赵魁政告诉记者,经过多年发展,兴阳水产有限公司已成为集水产品贸

易、生产加工和仓储转运等功能于一体的综合基地,产品远销欧盟、美国、韩国、日本、俄罗斯、东南亚等国家和地区,获得BRC、IFS、MSC、HACCP等认证,被中国检验检疫协会评为“中国质量诚信企业”。三期、四期项目建成后,主要进口太平洋真鲷鱼、阿拉斯加狭鳕鱼、黄金鲈鱼等海产品,开展预制菜加工,可年加工海产品4万吨,预计年进出

口额达3亿美元,出口创汇7000万美元。

海产品加工贸易作为珲春市的优势产业,在海洋经济的“大盘子”中占据重要份额。近年来,珲春市依托独特的区位优势、政策优势等,大力扶持海产品加工企业,通过进口、加工、再出口的经营模式,全力做好海产品加工“无中生有”文章,推动海洋经济高质量发展。



图为珲春兴阳水产有限公司三期、四期项目建设现场。

本报记者 卢裕滨 摄

## 书写有温度的民生答卷

珲春市全力做好人社工作综述

本报记者 张鑫

今年以来,珲春市坚持就业优先战略,突出社保兜底功能,强化人才发展支撑,积极构建和谐劳动关系,推动就业创业提质增效、社会保障提质增效、人事人才活力迸发、劳动关系和谐稳定,实现人社事业高质量发展。

就业是民生之本,稳就业就是保民生。

今年以来,珲春市全面落实就业优先政策,将稳就业作为各项工作的重中之重,确保就业形势整体稳定。截至目前,城镇新增就业477人,农村劳动力转移5005人,认定就业困难人员158人(已全部实现就业)。赴长春市开展人才回引行动,累计登记求职信息140条,收到省内外应届毕业生简历102份。举办招聘活动59场,245家企业和个体工商户参加招聘,发布岗位1400个,上岗人数1151人,其中,高校毕业生360人。

珲春市充分发挥创业带动作用,鼓励支持以创业促进就业。开展创业担保贷款政策宣传,鼓励和扶持城镇登记失业人员、返乡创业农民工、高校毕业生、复员转业退役军人、农村自主创业农民等群体创业发展,“贷”动农村产业发展,持续稳定就业。截至目前,发放创业担保贷款585万元,帮扶企业1家、创业者30名,带动就业150余人。推动返乡创业基地建设,促进农民工等人员返乡创业,带动周边农村劳动力就近就业。目前,已推动珲春市吉丰种植专业农场入选2022年度省级返乡入乡创业基地。为增强创业意识、提高创业能力、稳定企业经营,珲春市举行“马兰花计划”创业培训8期,培训合格学员215人。

为加强人才队伍建设,珲春市制定《事业单位管理岗位职员等级晋升工作方案》,完成2022年度事业单位人员考核工作,对全市192个事业单位、6360人进行考核等次评定。审核通过622名专业技术人员申报材料。截至目前,通过“3010政策”申报副高级职称人员9名,

通过正高级教师答辩人员3名。积极开展2023年度全市乡村振兴人才职称申报工作,61名乡村振兴人才完成申报。深入落实人才政策3.0版,推进省级人才认定申报工作。其中,5人被认定省域拔尖人才,30人被认定青年后备型人才。主动开展人才项目申报,成功推荐1人通过全省第十九批创新创业人才(卓越类)评审。

同时,招聘基层治理专干89人、社工岗20人,现已全部上岗。开展2023年珲春市高校毕业生自主招聘工作,目前,45人进入政审环节。开展教育系统面向师范学院专项招聘工作,22人通过面试进入体检环节。

社会保障尤其是养老问题一直是百姓关注的热点。珲春市积极落实全民参保计划,持续推进扩面征缴,推动各险种实现制度和人群全覆盖,强化民生兜底保障功能。截至目前,珲春市参加城乡居民养老保险共计69895人;审核退休629人;为2912人进行城乡居民养老保险代缴29.12万元。受理工伤认定65件,劳动能力鉴定57件,病退鉴定10件。

珲春市坚持防范风险、治理源头,开展“治欠保支”行动,规范指导劳动用工,确保劳动关系和谐稳定。市人社局与律师事务所建立合作关系,为根治欠薪、工伤鉴定、贷款追偿等工作提供法律支持,提升依法行政能力。截至目前,受理欠薪案件59起,已办结案件50起,正在处理9起,追回农民工欠薪应急周转金10万元。开展在建项目隐患排查,发现隐患案件2起,现已成功化解。审核新签劳动合同备案1446人次,续签劳动合同备案1628人次,解除劳动合同备案1844人次。受理劳动争议仲裁案件38件。

珲春市将聚焦提升就业创业服务效能,推进职业能力建设,强化人才人事工作,加大欠薪治理力度,扎实推进各项人社工作,奋力绘就民生美好新画卷。

## 珲春市召开交通安全教育警示会议

本报讯(记者 李莹)为预防和减少道路交通事故,确保道路交通安全形势平稳,日前,珲春市公安局交警大队联合市交通运输局召开交通安全教育警示会议,与11家运输企业签订承诺书和责任书。

会议强调,各重点企业要增强安全意识和加强安全管理,对车辆和驾驶人

按期检验审验,切实消除安全隐患。要加强教育管理,完善管理制度,加强重点驾驶人安全教育和安全知识培训,切实提高驾驶人交通安全意识,做到文明安全驾驶。要及时清理隐患,深入推进源头隐患清零,实现隐患清零常态化,预防道路交通事故发生。

## 珲春市卫生健康局

### 开展家庭医生签约宣传活动

本报讯(记者 李莹)日前,珲春市卫生健康局组织靖和社区卫生服务中心、河南社区卫生服务中心、新安社区卫生服务中心、近海社区卫生服务中心、英安镇卫生院、敬信镇卫生院、市人民医院、中医医院在世纪广场举行了以“签而有约、共享健康”为主题的家庭医生签约宣传活动。

活动中,医务人员积极向群众宣传了签约服务政策、服务内容、签约后享

受的待遇等,认真解答了群众提出的健康问题。同时,为群众免费进行了血压测量、中医基础问诊等,让群众更加直观地了解了家庭医生职责。

珲春市卫健局将持续推进家庭医生签约服务各项工作,为群众提供优质便捷的医疗服务,充分调动群众参与家庭医生签约服务的主动性和积极性,不断提升群众的获得感和满意度,真正做到“签而有约、共享健康”。

### 生态教育进课堂 环保意识入心田

本报讯(记者 穆蓉)日前,共青团珲春市委联合东北虎豹国家公园管理局珲春局、珲春林区检察院、珲春市第二实验小学举行“我爱我家、我爱东北虎”科普讲座。

活动中,东北虎豹国家公园管理局珲春局工作人员向学生们讲解了东北虎的体型、习性、食性、野外遇到老虎

如何自救等知识,介绍了东北虎豹国家公园概况和各类野生动物,引导学生们关爱野生动物,并通过互问互答的方式,增加了讲座的趣味性。同时,珲春林区检察院工作人员向学生们讲解了《野生动物保护法》等法律知识,让“人与自然和谐共生”的生态文明理念根植学生心中。

## 珲春市河南街道昌盛社区 举行第一届睦邻友好惠民节活动

本报讯(记者 盖晓宇)日前,珲春市河南街道昌盛社区举行第一届睦邻友好惠民节文艺汇演暨党建联盟爱心大集活动。

为确保活动顺利开展,昌盛社区提前开展“微心愿”认领活动,共认领“微心愿”142个,对接完成75个。

活动中,邀请困难群众代表与相关企业单位进行“微心愿”对接;河南街道残联理事会为昌盛社区残疾人赠送了轮椅和拐杖;市残联等党建联盟单位为居民们提供了康复需求登记、劳动就业、健康义诊、法律咨询、免费理发、爱心捐赠等服务。同时,社区党建联盟单位的志愿者们为居民表演了精彩的文艺节目,赢得了居民们的阵阵掌声。

## 珲春市城投集团东方物业公司

### 安装电动车充电桩 提升居民幸福感

本报讯(记者 相文婷)“我平时上班或者买菜都骑电动车,但每次充电都觉得不安全,现在安装了充电桩,充电就放心多了。”5月22日,家住珲春市新安街道馨安小区的居民下班回到小区,将电动车推进了新建不久的电动车集中充电桩旁,熟练地给电动车进行了充电。

连日来,珲春市城投集团东方物业公司把在老旧小区安装电动车集中充

电桩项目纳入到为民办实事工作清单,着力破解老旧小区电动车“充电难、充电乱”的问题。

记者在馨安小区看到,东方物业公司工作人员正在整理电线、安装插座,半个小时就在原有的车棚安装了电动车集中充电桩。同时将充电操作说明、用电规范和注意事项等张贴在醒目位置,方便居民参照操作说明使用,受到

了居民的赞誉。

“目前,我们已经对所管理的7个小区进行了改造,安装了24个充电桩,解决了电动车充电难的问题,规范了电动车充电行为,排除了空中飞线带来的安全隐患。”珲春市城投集团东方物业公司综合科职员赵倩表示,将持续完善居民小区充电桩等基础设施,改善人居环境,提升居民的获得感、幸福感。

## 送法进校园 提升青少年法治素养

□沈峰

近日,吉林省吉林市中级人民法院二庭副庭长张利宏作为“法治副校长”,走进该市亚桥第二九年制学校古川校区,面向全校师生开展一场有关“校园暴力”的普法讲座。今年年初,吉林省高级人民法院组织全省法院的“法治副校长”,开展“开学第一课”法治宣传月活动。(5月18日《工人日报》)

育人以法,润物无声。吉林省高级人民法院重视

“法治副校长”工作,在学校协助开展法治教育,进一步加强青少年法治教育,值得推崇。要认识到,增强学生的法治意识,对于全面推进依法治市(县)区、依法治校具有基础性、先导性、关键性的意义。不断提升青少年法治素养,有利于减少青少年违法犯罪,促进社会稳定和谐。现实生活中,未成年人违法犯罪案件时有发生。这说明,增强青少年法治意识是一个紧

迫、长期课题。

目前,各地各部门组织了各式各样的“法律进校园”活动,开展青少年法治教育实践基地等建设。2022年5月1日,教育部制定的《中小学法治副校长聘任与管理办法》正式施行,不少地方推行聘任“法治副校长”的做法,取得了较好的成效。

青少年接受普法教育,学习法律知识,培养法治精神,有利于他们牢固树立法治思维和法治信仰。让法治精神滋养青少年成长, (下转四版)



吉林日报 吉林电视台 吉林广播电视台